



习近平总书记引领推动 京津冀协同发展纪事

第3版

努力成为中国式现代化建设的先行区示范区

——习近平总书记考察雄安新区建设、 京津冀协同发展并主持召开座谈会纪实



全文请扫
二维码

欧亚有约，宁波等你

记者 单玉紫枫

5月16日，第三届中国-中东欧国家博览会将在宁波拉开帷幕。

作为面向中东欧的唯一国家级机制性展会，某种意义上，每一届展会开幕，都是代表中国对开放的一次再宣示。

尤其当百年变局加速演进，经济全球化遭遇逆流之时，这样的宣示更显可贵。而开放的意义，本身就在于相向而行，共赴美好。

欧亚有约，宁波准备好了！

这是一次开放的远航

亚得里亚海边，斯洛文尼亚科佩尔港。

贸易商托米斯拉夫已着手准备新一轮的装运。

两个月前，一车车集装箱货物已从斯洛文尼亚各地汇集到这里，驶向1.5万公里外的宁波舟山港。其中，就有他出运的一批机电产品，即将在第三届中国-中东欧国家博览会上精彩亮相。

他明白，新一轮的“宁波之旅”，意味着新一波的“中国收成”。

在宁波舟山港通向全球的数百条航线上，科佩尔港是特殊的一条。宁波和科佩尔，早在2014年就结成友好城市。科佩尔港还与波兰格但斯克港、希腊比雷埃夫斯港、克罗地亚里耶卡港及罗马尼亚康斯坦察港等五个中东欧港口，相继开通了宁波舟山港的集装箱航班。

“五海六港”——人们为这个合作起了专有名词。

多年来，这六座相隔万里的港口城市，穿越经济波动与危机，熬过疫情与低谷，在中国与中东欧的合作框架下紧紧“拉手”。目前，宁波舟山港与中东欧海运航线已增至14条。去年，宁波舟山港与中东欧五港完成进出口集装箱76.9万标准箱，是2014年的3.4倍。

在这里，港口成为合作的载体，成为连接中国与中东欧的节点，更成为一种象征——

开放合作，就像港口面对的大海，纵经风雨洗礼、惊涛骇浪，依然联通四方、兼收并蓄，“万川归海海不盈”。

这是一个迟到的约定

去年6月，受疫情影响，原



盛会开幕在即，宁波已做好准备。

(李嘉伟 摄)

定召开的中国-中东欧国家博览会延迟举办。

一个疑问盘旋在人们心头：博览会推迟了，宁波在忙些什么？

毕竟从2014年起，人们已经习惯每年初夏，如约进入“中东欧时间”。

从2014年承办中东欧特色产品展起步，到举办四届中国-中东欧国家投资贸易博览会；再到2018年启动建设国内首个中国-中东欧国家经贸合作示范区，2019年中国-中东欧国家博览会成功升格为国家级展会；2021年6月，第二届中国-中东欧国家博览会在宁波召开，国家主席习近平专门发来贺信……

“办好博览会，建好示范区”就是宁波肩负的国家使命。

回看过往，成效如何？

针对地方参与中国-中东欧国家合作的成效，中国社科院一共组织了3次评选，宁波连续三次综合排名全国第一。去年，宁波对中东欧国家投资4.6亿美元，超过以往历年总和。宁波海关最新数据显示，今年前4个月，宁波从中东欧进口48.8亿元，同比增长60.9%，占全国比重达7.3%。

展会或许会“迟到”，但经贸

进展不会停步，双向奔赴的热情不会消退！

“感谢中国对塞尔维亚出口商的支持，我们不会错过中国-中东欧国家博览会这个开拓中国市场的宝贵平台。”2021年6月，第二届中国-中东欧国家博览会开幕式上，塞尔维亚总统武契奇视频致辞时说。

言犹在耳。“不会错过”，因而孕育了更多新的期待、机遇及可能。

这是一场奇妙的相遇

呦呦鹿鸣，食野之苹。我有嘉宾，鼓瑟吹笙。

2019年，英国发起了一项全民票选，中国的屠呦呦与中东欧国家的居里夫人双双入选“20世纪最具标志性人物”。

如今，在屠呦呦的故乡浙江宁波，主办方特地筹备了一场中国(宁波)-中东欧国家女科学家论坛。

这是一个跨越时空的时刻，更是一场伟大与伟大的“相遇”。当东西方的“居里夫人”携手，世界正凝神注视这场开放盛会。

和美之美，在于合异。

近年来，从中国(宁波)-中东欧国家旅游合作交流周的开展，到“浙东南中东欧双向旅游推广联盟”的成立，再到国内机构、旅行社纷纷竞逐中东欧文旅“新蓝海”，“海丝古港 微笑宁波”的城市形象在中东欧频频“出圈”……即使在疫情期间，这样的交流也始终在继续。

在彼此眼中，“走出去”亦是“引进来”。短短数年间，步伐越来越快，规模越做越大。

目前，宁波与中东欧国家90余所院校建立合作关系，教育合作实现国别全覆盖；与200余家高校、企业和研究机构开展深度合作，建成2个部级国别和区域研究中心，先后吸引1000余名中东欧国家师生来甬工作学习。

恍惚间，仿佛置身于地球村。

“以‘一届更比一届好’为目标，精心组织、精细实施、精彩纷呈，使之成为具有全球影响力的一流综合性展会！”盛会启幕，省委常委、市委书记彭佳学以铿锵话语传递信心。

与中东欧的“奇妙约会”，宁波满怀期待：同量天地宽，共度日月长！

宁大附属第一医院“医路跟党”镇街行走进北仑霞浦 “医地”携手攻坚克难

学思想 强党性 重实践 建新功

在一线解题

编者按

当下，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正如火如荼。我市第一批主题教育单位正深入推动“大走访大调研大服务大解题”，全面开展“联镇街入村社”活动，全力破难题、促发展。今天，我们增设“在一线解题”栏目，将陆续报道各单位到基层一线“走亲”的生动实践，展示他们在政策上、制度上推动问题解决的鲜活做法。

记者 何峰 陈敏

“如何更好地保障集卡司机身心健康，是我们一直想做却没能能力做的民生实事。高端医疗力量的深度介入，多年来未能攻克难题终于有望解决了。”昨天上午，宁波大学附属第一医院“医路跟党”镇街行走进“党守守护地”北仑霞浦

街道，在张人亚党章学堂，该院呼吸内科党支部和霞浦街道物流社区集卡之家党支部结对签约后，霞浦街道物流工业社区党委书记丁慈英兴奋地告诉记者。

联镇街入村社，服务基层百姓，解决医疗健康上的“急难愁盼”，宁波大学附属第一医院就此在霞浦拉开了一场“医地”携手攻

坚克难的序幕。

资源和需求在深入调研和充分沟通中精准对接。

霞浦正打造集卡司机全周期服务体系，但健康领域非常专业，我们一直“使不上劲”。在前期的走访摸底中，霞浦街道党委书记林峰的话引起了宁波大学附属第一医院党委书记阮列敏的注意和思考，“用我们的特色资源，实实在在地帮霞浦解决一些实际问题”。

霞浦是集卡司机进入宁波舟山港的“前哨站”。单是在霞浦物流工业社区3平方公里之内，就有注册物流企业120家，高峰期日均6000辆到8000辆集卡车在霞浦往来穿梭。

“集卡司机的身心健康，事关司机家庭幸福，且与安全生产息息相关，更是宁波高质量发展港航物流服务业和宁波舟山港打造世界一流强港的重要保障。”双方共同调研，剖析问题。没多久，专家们开出了一张针对性和操作性极强的“处方”：成立专家组，阮列敏亲任组长，研究制订货车司机健康服务规

范，帮助起草以货车司机全周期服务为主题的浙江省地方标准；对集卡司机这个群体的健康情况进行一次摸底，并制订健康服务方案；定期开展相关职业病的健康科普讲座，引导集卡司机提前预防疾病；组织医护志愿者加入霞浦集卡司机“云网格”，开设绿色通道提供健康咨询和服务。

面向集卡司机的身心健康服务，只是宁波大学附属第一医院“联镇街入村社”走进霞浦众多服务内容中的一小部分。

为重点特殊群体提供健康管理及医疗支持，以“名师带徒”形式帮助提升专科医生诊疗水平，帮助建立老年人群健康档案，定期组织名医义诊……针对霞浦街道的长远性需求，昨天，“医地”双方10个党支部结对，并发布6个党建联建项目，既实现了霞浦特色领域的全覆盖，又考虑了各类人群和企业的特殊需求。

“这是一场‘双向奔赴’。”阮列敏告诉记者，医院在发挥优势服务地方经济社会发展和守护百姓健康的同时，医护人员更从张人亚党章学堂感悟真理伟力、汲取奋进力量，不断探索提升基层医疗水平、改善服务质量的“新路子”，让主题教育实效在基层一线落地生根、开花结果。

第三届中国-中东欧国家博览会 明起至二十日在甬举办

本报讯(记者殷聪 严瑾)作为我国面向中东欧国家的唯一国家级涉外机制性展会，第三届中国-中东欧国家博览会将于明日在甬拉开帷幕，这是记者昨天从第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会、第二十四届中国浙江投资贸易洽谈会发布会上获悉的。

据介绍，为期5天的博览会将以“深化务实合作、携手共向未来”为主题，共组织会议论坛、经贸合作、人文交流等27项重要活动和22万平方米贸易展览。届时，将有来自12个国家约290名外宾参会，全面展示中国-中东欧国家合作成果。

与往届相比，本届博览会更具国际范。其中，匈牙利将担任主宾国；塞尔维亚副总理兼财政部长将发表视频致辞；匈牙利外交与对外经济部长、塞尔维亚农业林业和水利部长、斯洛伐克外交部国务秘书将现场参会；保加利亚、克罗地亚、希腊、匈牙利、塞尔维亚等国家驻华大使、总领事、公参或参赞将到场参会。

除此之外，中东欧帆船赛、女科学家论坛、新材料产业跨国公司高管圆桌会等全新活动将首次在宁波举办。博览会的参展国别已拓展到德国、意大利、法国、芬兰、瑞士、丹麦和奥地利等欧洲国家。

会议活动方面，本届博览会以经贸展示为主线，涵盖科技、旅游、健康等多个领域，共安排27项重要活动，其中，包括中国-中东欧国家商会第七次会议等7场由国家部委主办的活动，这些活动将在博览会期间发布系列合作成果。

展览展示方面，本届博览会设中东欧展、国际消费品展和进口商品常年展三大展区，并将呈现三个“首次”，即首次启用新场馆、首次采用专业展形式布展、首次开设服务贸易展区。预计到参展展商超3000家，专业采购商超1万名，中东欧商品采购订单超100亿元，为中国和中东欧国家企业“引进来”“走出去”提供更多机遇。

与往届相比，本届博览会的展览展示更加亮眼。届时，博览会将集中展示中东欧国家众多国民品牌和产品优势产业，14个欧盟地理标志产品将首次亮相；匈牙利魔墙显示屏、斯洛文尼亚滑雪设备器材将首次进入我国参展。目前，全部展位已完成搭建，8000多家注册参会采购商已陆续抵甬。

据介绍，第三届中国-中东欧国家博览会期间，将举行第二十四届中国浙江投资贸易洽谈会。共有1场主论坛、6场配套活动及省市县联动举办的100多场系列招商活动，开展政府、企业、机构多方对话，着力将浙洽会打造成我省开放提升及招商引资的“主平台”。

镇海加快抢占 数字经济发展“智”高点

本报讯(记者沈孙晖 镇海区报道组房晓曦 通讯员邵鹏博)在多次带队考察后，宁波矽微电子有限公司总经理黄文日前将公司入驻于镇海市街道的浙江创新中心“甬江芯谷”。该公司专注于智慧物联网高性能AIOT芯片设计及系统解决方案，产品广泛应用于智慧能源、工业互联网等领域。据悉，“甬江芯谷”揭牌8个多月来，已注册芯片设计相关企业10家，总估值100亿元，今年预计产值2亿元，成为镇海数字经济版图的重要一隅。

锚定数字经济创新提质“一号发展工程”，镇海聚力推进数字经济与先进制造业的深度融合，加快往高攀升、向新进军、以融提效，积极抢占未来高质量发展“智”高点，全力打造数字经济产业新高地。

以技改为牵引，全区制造业加快数字化转型力度，产业数字化春潮澎湃。位于北仑工业园的奇隆电子主要从事医疗设备、电子通讯设备深度集成组装，得益于数字化技术，企业在生产质量控制软件、现代化ERP集成软件加持下，产品合格率提升了10%左右。“公司一季度产值1.28亿元，同比增长25%。今年计划技改投入900万元，进一步提升

智能制造水平。”企业副总经理史新说。据悉，一季度镇海工业技改投资51.6亿元，同比增长76.3%，均居全市第一。目前，全区数字化车间/智能工厂86家，占规模以上制造业企业的13%，数量、占比均列全市第一。

用数赋智、以数赋能，数字产业化和风劲吹，为产业数字化提供硬核支撑。化工产业大脑已接入全省98%的化工园区，上线应用场景33个，实现了从化工园区的全生命周期管理到未来工厂互联等功能，推动产业链上下游企业资源共享、能力共享、业务协同。“作为化工产业大脑的运营主体，我们综合集成产业链、数据链等资源，服务化工产业数字化转型。”镇海企业智汇元数字技术有限公司相关负责人介绍，去年公司营收2000万元，今年预计增长100%。据了解，镇海一季度互联网、软件和信息服务业营收增速，居全市第一。

数字经济加“数”前行，离不开产业生态的谋篇布局。目前，镇海正全力做强“甬江芯谷”，集成电路产业园等一批数字经济平台，构建前端设计、中端制造、后端应用的全链条产业平台体系，精准引荐芯片设计等高端项目和人才，予以培育扶持。

今日推荐

主城区如何发力成为“科创沃土”?

第2版

周三前后雷雨、大风、降温齐上阵 本周宁波入夏可能性不大

第4版

第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会
The 3rd CHINA-CEEC Expo & International Consumer Goods Fair
第二十四届中国浙江投资贸易洽谈会
The 24th China Zhejiang Investment & Trade Symposium
2023年5月16日-20日
中国·宁波
May 16-20, 2023
Ningbo, China